ЗАДАНИЯ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ ДЛЯ  8-9 КЛАССОВ

1.Назовите общие грамматические признаки местоимения МОЙ и глагола МОЙ. Докажите, что эти признаки не только сближают, но и различают данные формы.

Ответ:

а) Грамматическая категория лица. У притяжательного местоимения 1 лица мой лицо – постоянный признак (лексико-грамматическая категория), форма повелительного наклонения глагола выражает значение 2 лица, признак непостоянный. 

б) Грамматическая категория числа. У местоимения мой число – синтаксически зависимая категория, значение числа повторяет, дублирует значение формы числа существительного, с которым согласуется местоимение, т. е. единичность предмета. Форма повелительного наклонения глагола выражает значение числа, не зависящее от других слов в предложении. 

в) Наличие словоизменения. Местоимение склоняется, а глагол спрягается.

2. Укажите возможные названия буквы «л» и прокомментируйте их.

Ответ:

людие, более позднее люди - исконное кириллическое название, эль - ныне принятое латинское по происхождению, эл - вариант русифицированный, не рекомендуемый, но иногда допускаемый, лэ - просторечный нелитературный вариант (особенно часто встречается в буквенных аббревиатурах). По происхождению - это греческая лямбда (с вариантами вроде лямва). Итого насчитывается 2 славянских варианта, 3 латинских и 2 греческих по происхождению варианта названий этой буквы: всего 7, только славяно-русских 5, только гражданских 3.

3. С романом «Убийцы вы дураки» русского писателя Александра Ивановича Введенского (1904-1941) связано немало тайн. Одна из них состоит в том, что рукопись этого произведения была безвозвратно потеряна. Вторая тайна касается его названия. Объясните, как можно интерпретировать его и почему.

Ответ:

Заглавие романа А.Введенского «Убийцы вы дураки» можно было бы интерпретировать примерно следующим образом: 

а) Убийцы! Вы – дураки или: Убийцы, вы дураки! (Убийцы – обращение, вы – подлежащее, дураки – именная часть составного сказуемого.)

б) Убийцы вы, дураки! (Убийцы – именная часть составного сказуемого, вы – подлежащее, дураки – обращение.)

в) Убийцы – вы, дураки! (Убийцы – подлежащее, вы – именная часть составного сказуемого, дураки – обособленное определение к вы.)

г) Убийцы вы! Дураки! (Убийцы – именная часть составного сказуемого, вы – подлежащее, дураки – односоставное назывное предложение с «характеризующим» значением.)

Возможны и другие, более специфические варианты истолкования приведенной фразы.

4. Укажите, какие значения в русском языке имеют омонимы топорище1 - топорище2, кострище1 - кострище2. Какие грамматические различия имеются в каждой паре омонимов?

Ответ.

1. Топорище1 – большой топор, топорище2 – ‘деревянная часть топора, ручка’. Кострище1 – ‘большой костер’, кострище2 – ‘место, оставшееся на земле после костра’. 

2. Слова топорище1 и кострище1 относятся к м.р., так как увеличительный суффикс -ищ(е) не меняет род мотивирующего слова. Слова топорище2 и кострище2 являются словами ср.р. 
3. Формы И.п. мн.ч. зависят от родовой принадлежности, а следовательно, от значения. Слова топорище1 и кострище1 имеют окончание -И: топорищи, кострищи. Топорище2 и кострище2 – окончание -А: топорища, кострища
         5.Укажите, какими частями речи являются выделенные слова.

1) Всё великое тяжело, и слабым рукам трудно удержать его.

2) Не всё, написанное честно и искренно, хорошо как художественное произведение.
3) Было так спокойно, и говорилось в тот вечер особенно задушевно.

   Ответ.
1) Всё великое тяжело (кр. прилаг.), и слабым рукам трудно (катег. сост.) удержать его. 2) Не всё, написанное честно (нареч.) и искренно (нареч.), хорошо (кр. прилаг.)  как художественное произведение. 3) Было так спокойно (катег. сост.), и говорилось в тот вечер особенно задушевно (нареч.).
       6. В русском языке два глагола топить: топить1 – ‘согревать, сжигая топливо’, топить2 – ‘погружать в воду’. Можно ли считать, что в древности это был один глагол, у которого так сильно разошлись значения. Обоснуйте свой ответ.

     Ответ.
1) В производных от топить1– мы наблюдаем чередование о/е (тепло и др.; ср.: нести – ноша, везти – воз и т. д.), а в производных от топить2 такого нет (топляк, затопить, но никак не -теп-). Значит, это разные корни и разные глаголы. 2) Значения у обоих глаголов не сводимы к какому-то одному общему; это тоже не даёт основания говорить о расхождении значений одного слова.
       7. Предположим, иностранец вас спросил: как правильно сказать по-русски: бегите или бежите? Что вы ответите? Какой ответ будет наиболее полным?

     Ответ.

По-русски можно сказать и бегите, и бежите, обе формы правильные. Выбор одной из них зависит от того, что вы хотите сказать: бегите – это форма повелительного наклонения (например: Не бегите, а идите спокойно); бежите – это форма изъявительного наклонения (например: Я иду спокойно, а вы все время бежите).
     8. На примерах покажите, какую синтаксическую роль могут выполнять в предложении имена существительные в форме именительного падежа.

      Ответ.
1. Подлежащее в двусоставном предложении  (Картина висела в гостиной).

2. Именная часть составного именного сказуемого (Книга – источник знаний).

3. Приложение при определяемом слове – существительном в форме именительного падежа (Господин Иванов прибыл на  совещание вовремя).

4. Входит  в состав сравнительных оборотов (Языком, острым, как кинжал, он владел в совершенстве)

5. Главный член   односоставных номинативных (назывных) предложений. (Шум, хохот, беготня, поклоны, галоп, мазурка, вальс...  А.С. Пушкин).

6. Именительный представления (именительный темы) (Москва…как  много в этом звуке для сердца русского слилось!  А. Пушкин).

7. Обращение, в том числе и риторическое. (Москва! Люблю тебя, как сын, как русский... М. Лермонтов) 
           9. Даны два предложения:

Саша одолжил Мише 1 000 рублей.

Миша одолжил у Саши 1 000 рублей.

Кто кому дал деньги в долг? В каком предложении допущена ошибка? Как исправить неправильное предложение?

    Ответ.

Саша дал взаймы деньги Мише.

Одолжить – 1. что кому.  Дать взаймы. Одолжить кому-н. деньги (неправильно: одолжить у кого-н.  в значении «взять в долг») Ожегов. 

Во втором предложении допущена ошибка.

Исправленное предложение: Миша занял у Саши 1000 рублей.
